



1961年，在海南樂東黎族自治縣一個山村裡，從海口來到這個偏僻的黎族地區支援工作的人員生了一個女孩，她就是陳素珍。陳素珍從小喜歡唱歌跳舞，上學後一直是學校的文藝骨幹，念中學時，陳素珍被招進樂東縣文藝宣傳隊當歌舞演員，1979年陳素珍考入海口市瓊劇團，從此開始了她與瓊劇表演藝術的不解之緣。

本報駐海南記者
何玫、林剛



海口市瓊劇團團長、國家一級演員
陳素珍
陳素珍簡歷
★1979年 進入海口市瓊劇團，主攻花旦、閩門旦。還為海口市瓊劇團團長、國家一級演員。
★2000年 榮獲中國文聯「德藝雙馨」稱號。
★2006年 領銜主演《百年蒼翠》參加由文化部主辦的全國地方戲優秀劇目評比展演獲得三等獎。
★2007年 當選為中共十七大代表。



陳素珍排練《百年蒼翠》(前右一)。

「是觀眾成就了我」

陳素珍雖然是有30多年瓊劇表演藝術生涯的「名角」，但在記者眼裡的卻像鄰家大姐一樣平易近人。她謙虛地表示，她所做的工作是每個人在自己的崗位上都會努力去完成的，並沒有什麼特別，「是觀眾成就了我」。只是危機感很強，在小裡說是要把海口瓊劇團帶好，往大裡說要為瓊劇藝術、光大本土文化的發展盡力。她最擔心的當今世界誘惑太多，社會上的各種思潮對團裡的青年演員衝擊很大，在一定程度上影響了瓊劇藝術的發展。性格沉靜的陳素珍對瓊劇有著近乎癡迷的熱愛，對藝術的追求永無止境，幾乎將所有的時間和精力都貢獻給了瓊劇事業，偶有閒暇時總是將自己埋在與戲有關的各種資料和訊息裡，開開眼界、博採眾長，汲取和豐富舞台表演藝術的營養。陳素珍把每一次排練都當作是一次重新學習的過程，也是向其他演員學習的機會。她認為，有些劇目雖然演過很多遍，但每一次重排時，在對人物性格的把握、劇情的體會等方面都會有新的感悟，而每一次演出都是對自己的檢驗和超越，總是追求把最好的表演呈現給觀眾。多年來，陳素珍在表現形式上不斷創新，跟隨她多年的化妝師都知道，她的舞台造型經常變換，在裝扮上向越劇等其它劇種學習，力求唯美的視覺效果。燈光、舞美也都盡力讓觀眾得到賞心悅目的藝術享受。在瓊劇唱腔上，也嘗試了許多時尚元素，給作品帶來了新的氣象。



「刁蠻公主」陳素珍



陳素珍《春草鬧堂》中飾春草(前中)。本報駐海南記者傳真

瓊劇「三才」靚花旦 文化使者傳鄉情



在洛杉磯演出後與美國海南文化交流協會會長等合影。



海口瓊劇團訪泰演出募款賑災。



《百年蒼翠》中飾母親。

1981年，陳素珍被團裡送到海南藝校進修一年基本功課，她對這個機會格外珍惜，除正常上課外，下課後又插到其它班裡學身段動作，晚上還趕得回團裡參加送戲下鄉演出。「日學三課」的頑強毅力和「夜加一班」的刻苦實踐，為陳素珍後來表演風格的形成奠定了基礎。

「刁蠻公主」真地位

一次，團裡安排陳素珍與著名瓊劇藝人陳育明搭戲，在瓊劇《刁蠻公主》裡扮演女主角鳳霞公主。這個戲通過洞房花燭之夜鳳霞公主與孟飛雄之間一系列風趣的細節描寫，把鳳霞公主刁蠻而又溫柔的一面刻畫得活靈活現、生動感人。由於性格上與公主刁蠻個性有很大反差，陳素珍接下任務後不急於背台詞，而是查閱資料，看其它劇種演出，潛心研究，以求塑造出獨特的鳳霞公主形象。經過艱苦排練，《刁蠻公主》演出大獲成功，連演數日場場爆滿。

文化連鄉親海外傾眾人

海南有句老話：有海水的地方就有海南人，有海南人的地方就有瓊劇。由於歷史和地理上的原因，海南僑民遍佈世界許多國家，濃郁鄉音鄉情的瓊劇成為聯絡海外僑胞的紐帶。陳素珍告訴記者，海南瓊劇近年來不斷走出国門，在新加坡、馬來西亞、泰國等地的演出情景至今讓她難以忘懷。那些長期生活在海外的海南鄉親，通過觀看來自家鄉的瓊劇演出獲得感情上的宣洩和滿足，驅散積壓多年的鄉思鄉愁。出訪獲讚「全身是戲」海口瓊劇團從1985年首訪泰國至今，已20餘次到東南亞國家及港、澳、台地區演出。今年5月還把瓊劇演到了美國，海南精湛的鄉土藝術表演演洛杉磯等地的觀眾為之讚歎。陳素珍第一次隨海口市瓊劇團訪泰演出時僅23歲，當時她在瓊劇《三看御妹》裡主演劉金定一角，傾倒泰國觀眾，泰國公主、國會主席及各界名流蒞臨，演出結束後當地民眾紛紛到後台找「劉金定」合影簽名，當地報紙也不吝版面給予報導。



金風送爽，金秋來臨。楓葉紅勝火，在黨的十七大勝利召開的喜慶日子裡，祖國大地到處呈現出一派豐收景象。在曩曩碩果中，一家蒸蒸日上企業——上海楓華投資集團有限公司，正以「勇於開拓、善於創新、敢於拚搏」的面貌，出現在喜慶豐收的行列中。



學校篇：

教育，代表了一個國家的明天，一個民族的希望。在教育改革中大膽探索，敢於開出一條既開放又堅持中國特色的楓華高級中學，已成為上海和長三角地區的一顆璀璨明星。她令加拿大和中國教育界人士都刮目相看，贏得了家長和同學們一致讚揚。



中加蘇州楓華高級中學正門

與學校對話

筆者：學校具有何種新辦學理念？

楓華：在中加教育園區，開辦五年的中加合作楓華高級中學已取得了令人矚目的成就。學校開辦以來，一直深受廣大家長和學生的共同歡迎。首先，學校是一所唯一能在上海、長三角乃至華東地區招收中國學生入學的外籍學校。其次，學校在教育改革中大膽探索、勇於創新。學校積極引進海外學分制，倡導開放式課程教育，十分注重學生的思想教育和品德培養。高中三年全部採用加拿大同步的高中教材，全部聘用加拿大外籍教師，全部授以英語教學。學校尊重學生個性，學生可根據各自愛好，身心愉快地接受各門學科教育。同時，學校更注重培養學生熱愛祖國、熱愛人民和關心集體的思想品德。學校還強調動手能力，使學生努力成為有一技之長的勞動者。三年學習期間，成績合格者都可拿到中國、加拿大兩國教育部門頒發的畢業證書。學生不用考托福、雅思，能直接進入加拿大和美國等英語國家各類大學。五年來，楓華畢業生已100%進入海外大學深造。



中加教育園



與「楓華」集團對話

「楓華」介紹篇：

上海楓華投資集團有限公司是由中國、加拿大兩國機構共同組建的中外合作經營企業。楓華集團旗下主要集團成員有：蘇州華宇房地產開發有限公司、上海思來敘酒店管理有限公司、蘇州思來敘遊艇俱樂部有限公司、吳江市華宇物業管理有限公司、上海泛鳴商貿有限公司。其重要合作成員還有中加合作楓華高級中學。上海楓華投資集團有限公司總部設在上海，蘇州華宇房地產開發有限公司在蘇州設有辦事處。主要投資實體分別位於江蘇省吳江市著名的汾湖經濟開發區內，它們當中有位於中加教育園的中加合作楓華高級中學。坐落在溫哥華特區的商業住宅群。後者包括：已全部建成並投入使用的思來敘度假酒店公寓，正在設計籌建中的溫哥華式雙拼別墅、已建有碼頭泊位的思來敘遊艇俱樂部以及正在熱招中的羅布森商業風情街。

酒店篇：

水，萬物之生靈。獨樹一幟的思來敘度假酒店，其特大亮點之一就是「親水」。思來敘度假酒店位於風景秀美的澱山湖畔。眺望碧波蕩漾的湖面，聆聽細浪拍岸的傾訴，居住在離上海最近、視式觀景房最多、設施最新的思來敘酒店公寓，成了都市人休閒度假的最嚮往。



位於二樓咖啡廳一角



思來敘度假酒店公寓的客房設施



從酒店公寓望向望景台

筆者：能否介紹一下，「楓華」為啥選擇在汾湖開發區內建設「溫哥華特區」？

楓華：「溫哥華特區」既是一個區域性概念，也是一種嶄新居住理念。溫哥華是當今公認的人類最宜居的居住之地。在加拿大，以溫哥華為代表的大都市有兩個顯著特點：其一，就人文環境而言，應該設有一流的學校、學院、自然與社會科研機構等。那兒，莘莘學子、精英聚集、人文薈萃。其二，就生活而言，須在城郊結合部建出高品味的休閒度假區。那兒，天藍水綠，環境優美；那兒，有舒適的住宅、可口的美食、健康的娛樂活動。還配有一條精緻而便捷的商街。城裡人在經歷了高強度、快節奏的都市工作之後，希望能找到一片溫馨的

筆者：聽說公寓銷售已基本告罄，接下來酒店管理公司還有什麼經營步驟？

楓華：思來敘酒店公寓房產銷售總體情況良好。目前，尚有少量存房，歡迎前來看房。接下來，我們將在「精細型管理、人性化服務」上爭創一流。鑒於絕大多數業主已將住宅托付給我公司對外經營管理，所以，酒店又成為一個開放型的度假區。此外，楓華集團曾斥巨資在澱山湖畔打造了一條長450米的濱湖大道。沿湖長廊、曲橋、亭閣既風韻北派風情，又充滿江南情調。沿湖散步，水天一色，心曠神怡。眼下，每逢周末和黃金周節日，思來敘度假區內賓客如雲，遊人如織。在歡迎八方嘉賓的同時，酒店還推出以澱山湖蘆葦為特色的長廊，每個住宅單元都設有景觀型電梯。而房產銷售一上市，就受到了大批消費者的極大青睞。筆者：聽說公寓銷售已基本告罄，接下來酒店管理公司還有什麼經營步驟？

筆者：別墅群排銷的準備情況如何？

楓華：雙拼式別墅已進入了設計和開工前準備工作階段。所謂雙拼式別墅完全沿襲溫哥華風貌，全部採用加拿大設計款式，加拿大環保型建築材料。這次推出的別墅群，可以按業主要求進行個性化設計和裝飾。整個別墅區佔地約107畝，全部傍依湖水而建，清新幽美，高雅靈秀。筆者：典型的度假區都應該有一條商街？



溫哥華特區的酒店中央區內，一條長450米的商街已全部建成，我們把它叫作「羅布森大街」。一位經濟學家曾為途經溫哥華特區的A9高速公路做過預測：以較保守的數據設定，每年以600萬輛車流量計，即使只有十分之一車輛分流思來敘，也可贏得60萬流車人次。目前，羅布森大街的招商引資正在積極推進中，有舖面上萬平方米面積，價格優惠，各種形式合作均可洽談，商街行情已經看漲了。

與酒店對話

交通篇：

從延安路上高架連通A9高速公路，在洋澄出處下，沿滄平公路行駛15分鐘至蘆墟收費站，直行第一路口，右轉到底，再右轉即能先後抵達中加合作楓華高級中學及思來敘度假酒店，車程總計約一小時。目前，A9高速公路已全線貫通，預計今年即可投入使用。從上海出發，進入江蘇省吳江市第一個匯道口——蘆墟鎮口下，就能直達目的地，車程只需40分鐘。

電話聯繫方式：(香港地區前面加撥0086)

學校：021-51113191 (上海辦) 0512-63262288 (學校)
購房、商街招商開通24小時熱線電話：51113110
休閒度假：021-51113717 (上海辦) 0512-63479222 (酒店)
蘇州辦事處：0512-62887599
網址：www.sinoacanada.cn(學校)
網址：www.zplashes.com(酒店)
網址：www.hydevelopment.com(房產)

「楓華」介紹篇：

上海楓華投資集團有限公司是由中國、加拿大兩國機構共同組建的中外合作經營企業。楓華集團旗下主要集團成員有：蘇州華宇房地產開發有限公司、上海思來敘酒店管理有限公司、蘇州思來敘遊艇俱樂部有限公司、吳江市華宇物業管理有限公司、上海泛鳴商貿有限公司。其重要合作成員還有中加合作楓華高級中學。上海楓華投資集團有限公司總部設在上海，蘇州華宇房地產開發有限公司在蘇州設有辦事處。主要投資實體分別位於江蘇省吳江市著名的汾湖經濟開發區內，它們當中有位於中加教育園的中加合作楓華高級中學。坐落在溫哥華特區的商業住宅群。後者包括：已全部建成並投入使用的思來敘度假酒店公寓，正在設計籌建中的溫哥華式雙拼別墅、已建有碼頭泊位的思來敘遊艇俱樂部以及正在熱招中的羅布森商業風情街。

